



董宇辉“小作文”事件，说明了直播带货这种网络生态对于社会具有深刻的影响。它在改变人们购物方式的同时，也改变着人们获得情感或知识“价值”的方式。有影响力的主播很多时候会成为公司的关键竞争力，这也在改变着公司的结构和运作、管理方式。同时，它也说明了网络中的某种“共情”或“共识”能够对社会产生相当大的影响力，这种影响力甚至会超过一个公司能够左右或把握的范围。

——环球时报:《董宇辉为何引发如此强烈的共情》

回归本质，咖啡产业的创新应该始终聚焦于咖啡本身。创新应该是在考虑基本的大众接受度和产品竞争力后推出的特色产品，而不是抱着“流量为王”的心态，简单粗暴地在咖啡里堆砌猎奇食材。怎么让一杯咖啡通过结合其他元素，既保留其本身的风味，又再增添一种独特的口感，使产品能够作为具有竞争力的特色招牌，才是商家维系运营，创新发展的长久之计。

——红网:《又一“奇葩”咖啡走红，创新不应只是“流量为王”》



【本期话题】

破解“儿科医生荒”

近期，流感、肺炎支原体等多种呼吸系统疾病持续高发，多地儿科就诊量激增，让儿科诊疗资源匮乏，尤其是医生紧缺等问题再次被社会关注，并引发热议。你怎么看？

【议论纷纷】

① 琼铮 破解“儿科医生荒”，应提高儿科医生的待遇，完善激励机制，增加职业吸引力。

② 钟笛 政府和社会应加大对儿科医疗资源的投入，包括硬件设施和人才培养。

③ 张忠德 通过医联体、儿科联盟等形式，加强各级医疗机构之间的协作，实现儿科医疗资源的共享，提高医疗服务质量和效率。利用互联网医疗、远程医疗等技术手段，拓宽儿科医疗服务渠道，提高医疗服务效率，缓解儿科医生紧缺问题。

本期话题下期继续

以最暖举措应对寒潮

□徐剑锋

近日，气温骤降至冰点，崇川区各街道、社区迅速行动，进行全面巡访，因地制宜做好辖区低保对象、特困人员、低保边缘家庭等特殊困难群体的冬季取暖、用电用水安全等工作。

(12月18日本报2版)

寒潮面前，如何确保城市有序高效运转、群众衣食住行无忧，每一个环节都不可马虎，每一细节都不能懈怠，这是对政府职能部门社会治理能力的一场大考。

应对寒潮，要严防“针尖大的窟窿漏过斗大的风”。大风大雨、气温骤降等恶劣天气会产生一系列连锁反应，给城市运转带来诸多新的考验。广告牌的抗风能力如何？道路封冻

如何防范跌倒？水管如何防止冻裂？……对此，要在各环节、各方面保持“底线的清醒”，对可能出现的最坏情形有充分的预见和准备，盯牢最薄弱的地方打好“补丁”、做好细节文章，这才是真正对群众、对社会负责。

再者，极寒天气下，出行畅不畅、菜价高不高、屋里暖不暖，群众的烦心事、操心事、揪心事，就是政府要竭力办好的民生大事。围绕水电气安全供应、“菜篮子”稳价保供，要多思民生之艰、多解民生之难，下好先手棋，出好连环招，全力以赴应对寒潮这张“考卷”，把由此带来的影响降到最低，进而达到真正的社会善治。

寒风凛冽、寒气逼人，需要暖心呵护、暖流涌动。对困难户、孤寡老人、留守儿童的救助帮扶应不漏一户、不落一人，向流浪者送上御寒保暖的衣物，为外卖骑手、快递小哥为代表的户外工作者提供“暖心包”，向寒风中指挥交通的交警、清扫保洁的环卫工人递上一杯热茶……“有了爱就有了这一切”，多一点古道热肠，多一些爱的奉献，用我们每一个人的“光和热”集聚暖意、释放善意，就能抵御寒潮、融化坚冰。

濠南
夜话

用硬核整治保消防通道畅通

□鹰远

热心市民曹先生前不久向12345政府热线与本报新闻热线85110110反映，崇川区紫郡菜市场南侧消防楼梯间大门被锁，存在安全隐患。12月15日，记者实地走访了解到，涉事消防楼梯间大门已经解锁。

(12月18日本报5版)

消防通道的宽度就是生命的宽度，它不能随便被占用，必须时刻保持畅通。因此，我国消防法明确规定，任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。

血的教训也证明，消防通道被占，一旦发生火灾，外面救援力量进不来，里面疏散人群出不去。而每耽搁一分钟甚至一秒钟，就会有生命受到严重威胁。

笔者以为，要全力保障消防通道畅通，必须多管齐下，集全社会力量共同发力。一方面，消防、城建、社区、物业等部门单位要加强对小区消防通道的规范设计、建设和验收，并抓好常态监管工作，及时督促物业公司对占用、堵塞消防通道等违法行为进行整改。对于占用消防通道的违建，要坚决依法拆除；另一方面，通过形式多

样的宣传教育活动，切实提高人民群众的消防安全意识，引导人民群众主动遵守停车秩序，不乱搭乱建，不违规充电，维护和畅通消防通道。

更重要的是，各地要依法对消防通道被堵问题开展硬核整治，持续推进畅通消防“生命通道”集中清查行动，开展不定期“回头看”，保障常态化治理。只有防患于未然，确保万无一失，才能避免“一失万无”。总之，保证消防通道的畅通，就是保证生命通道的畅通，这是全体公民、相关部门的共同责任，需要多管齐下，共同发力。

元旦旅游热潮背后的冷思考

□孙维国

距离元旦假期不足半个月，昨天，记者从南通旅游市场获悉，元旦假期，国内旅游订单同比去年增势明显，酒店和机票的订单也大幅增加。虽然仅有3天假期，但年轻人的出行热情却格外高涨。

(12月16日本报3版)

当下的元旦庆祝方式逐渐被年轻人所摒弃，取而代之的是更具仪式感的旅游体验。在这个过程中，烟花、灯光、登高等元素成为热门搜索关键词，显示出年轻人对于用不同寻常的方式迎接新年

的渴望。旅游不再仅仅是一种休闲方式，更成了一种寻找仪式感和独特记忆的手段。

元旦旅游热潮背后也需要冷思考。旅游市场的热度在短时间内急剧上升，一些热门景区可能面临过度拥挤和资源过度消耗的问题。管理者需要思考如何在保障游客体验的同时，合理规划和分流游客流量，避免负面影响。此外，一些商家可能因为追逐“跨年游”的热度而提高价格，消费者需要保持理性消费观念，不过高的价格所诱导。

旅游不再是简单的观

光活动，更是一场全方位的体验。年轻人对于旅游的需求逐渐从单一的景点游转变为更注重活动、演出、主题体验的“跨年游”模式。元旦“跨年游”热潮反映了旅游市场的新趋势，年轻人对于旅游体验的独特追求为旅游业带来了新的商机，将推动旅游业的不断创新和升级。在这个过程中，需要从业者更具创新意识地满足不同群体的需求，管理者需要更加灵活地调整经营策略，为游客提供更丰富、更有趣的旅游选择，从而促进整个旅游产业的可持续发展。



应对强制扫码

本该为生活带来便利的“扫一扫”，却在一些场景下，因为强制扫码而成为一种负担，甚至有可能威胁到个人信息和财产安全。有时扫码后跳转多个界面，操作繁琐反而降低了效率；有时要自动授权，获取身份信息，带来安全隐患；有时跳转至广告页面，让人不胜其扰。

(12月18日本报3版)

莫让扫码变“扫兴”

□梁诗韵

对于消费者来说，如果智能用餐、缴费的流程比人工缴费更繁琐，还有可能泄露个人信息，智能则成了“烫手”的交易，扫码变成了扫兴的事儿。

科技的发展是为了给人们带来便捷，科技的发展首先是“以人为本”。作为服务业，“以人为本”更应该是立业精神。只有把扫码点餐、缴费与人工服务深度融合，按照消费者各个年龄段的需求，多渠道优化服务、全方位贴近消费者，才能用更加便捷、更加安全、更加温馨的服务赢得消费者。从监管的角度来讲，职能部门应主动干预与排查，畅通消费者反映问题、维护合法权益的渠道，才能有效遏制部分商家的行为，还原线上支付该有的快速与便捷。如果所谓的“智能”过于复杂，或是不足以处理好群众需求，则需要对智能系统进行及时的升级与修复，确保群众安全便捷地使用。

多方发力防止变味

□井夫

扫码服务本是一种双赢模式，但问题是，扫码服务如果有个人信息被泄露、强制消费者关注公众号或使用手机App等现象，说明扫码服务已经变了味。

笔者以为，要防范扫码服务变味，还需多方发力。首先，监管部门要发力。市场监管、消协等监管部门要对商家提供扫码服务行为进行必要的规范，既要允许扫码消费，又要规避强制扫码。一旦发现商家有强制扫码行为，监管部门就应采取零容忍的态度。其次，消费者要发力。消费者在消费过程中，一旦遭遇强制扫码等行为，既要坚决说“不”，又要积极大胆地向监管部门投诉举报。最后，商家也要发力。商家在提供扫码消费服务时，要切实尊重消费者的选择权，不得强制扫码。尤其是面对老年消费者，要允许现金消费。